■中国新闻奖背后

《扬子晚报》新闻摄影作品《罕见!江苏火烈鸟与麋鹿同框》

一幅摄影作品定格中国生态之美

□宋峤



2023世界智能制造大会开幕



第34届中国新闻奖评选结果公布时,《扬子晚报》刊 发的作品《罕见!江苏火烈鸟与麋鹿同框》获得新闻摄影 类三等奖。这不仅是麋鹿和火烈鸟被罕见地拍下同框, 而且生动反映出了我国生态保护的成效。作为主创人 员,我来分享一些作品背后的故事。



初衷:追寻麋鹿新家园的生态故事

2023年12月3日,习近平 总书记前往江苏盐城考察新四军 纪念馆时,馆内一幅蔚为壮观的 麋鹿图吸引了他的目光,点赞盐 城是"麋鹿的天堂"。两天后, 我循着总书记的足迹,在盐城最 美的季节,探寻盐城麋鹿新种群 的近况。

盐城与麋鹿的故事是一段传奇。这种原产于中国的珍稀动物,

曾经在中华大地上绝迹百年。 1986年,39头麋鹿从英国重归故 土,被安置在大丰自然保护区。近 40年的守护与培育,如今大丰自 然保护区的麋鹿种群已经壮大到 7840头,其中野生种群达到3356 头,已然成为世界面积最大的麋鹿保护区,拥有世界最大的麋鹿 野生种群。

随着种群数量的不断扩大,

这些充满活力的野生麋鹿已不满足于占地面积4万多亩的大丰麋鹿民不为鹿保护区范围,它们向周围相射,勇敢地拓展着自己的两周栖息地。我此行的目的,是要生是那些勇敢走出保护区的野生秦子,说向野生种群已经达成为我此次采访的重点。

邂逅:湿地上意外的"粉色访客"

12月6日清晨,我驱车来到东台条子泥湿地公园。作为东亚—澳大利西亚候鸟迁徙路线上的关键节点,这里每年迎来数百万只候鸟越冬,记录到的鸟类达412种,是名副其实的"鸟类天堂"。

站在观景台上, 我举起望远镜开始搜寻麋鹿的踪迹。一望无际的滩涂上候鸟成群结队,然而麋鹿始终不见踪影,就在我准备

稍作休息时,镜头远处的一些"小点"引起了我的注意,一群体态优雅的大鸟单腿伫立水中,它们的身姿让我想起丹顶鹤,但羽色似乎透着淡淡的粉红,这个发现让我心处一震,难道是火烈鬼。

我心头一震:难道是火烈鸟? 为了确认这个"惊人"的发现,我迅速来到距离更近的观测点,借助景区的高倍望远镜仔细观察。这一次看得真切:修长的双腿、优雅的S形脖颈, 还有那独特的粉红色羽毛——确实是火烈鸟! 我简直不敢相信自己的眼睛,它怎么会出现在江苏的滩涂上?

激动之余,我立即查阅资料,这才了解到,原来这些美丽的客人已经连续9年来此越冬。2015年冬天,第一只野生火烈鸟首次造访条子泥湿地公园;2023年冬天,来到这里的火烈鸟已经达到创纪录的14只。

突破:转瞬即逝的拍摄挑战

在全身心投入拍摄的过程 中,我几乎忘记了最初寻找麋鹿 的目的。无人机的屏幕上,火烈 鸟优雅的身姿与水面相映成趣, 构成一幅幅动人的画面。就在某 个瞬间,我似乎瞥见画面远处有 一只"小鹿"一闪而过,但当时

完全被火烈鸟吸引,无暇他顾。 "意外"接踵而来。我收回 无人机查看刚刚拍摄的成果,在 几百张图片中,看见了这张让我 兴奋不已的摄影作品。画面的左 上角,正是我此行的目标——麋 鹿,下方则是飞行中的火烈鸟。 众里寻它不见踪影,画面中的麋 鹿却刚好回首,看向火烈鸣的方 向,两者交相呼应,整个画面干 净利落,宛如一幅油画,这个礼 纵即逝的瞬间被定格,让我内心 的激动与震撼难以言表。

我隐隐觉得, 我遇到的这个 巧合,很可能是首次被定格。新 闻工作者的职业素养让我立即开 始求证。我立即与东台市宣传部 门联系,得到的答复是他们从未 见到过两种生物同框的新闻摄影 作品。我仍不放心,又向当地著 名的鸟类生态摄影师咨询,得到 的回答是火烈鸟和麋鹿经常被分 别拍摄到,但从没听说过有人拍 到两者同框的画面,应该是首次 拍到。为了稿件的严谨性,我斟 酌再三,并没有用"首次"这个 词给图片定义,而是用了《罕 见! 江苏火烈鸟与麋鹿同框》这 个标题。

价值:影像背后的生态意义

2023年12月7日,这幅摄影作品在《扬子晚报》A1版隆重刊发。与此同时,报社新媒体矩阵全面启动:网站、客户端、微博、抖音、视频号等平台同步推出图文报道和短视频产品。

这幅展现生态和谐之美的照片迅速引发热议,和谐共处的画面深深打动了观众。20多家主流媒体主动转发这一罕见的"视觉同框",扬子晚报客户端的单篇阅读量迅速突破50万,全网总传播量达到500万次。

由于这是首次捕捉到两种珍稀动物同框的瞬间, 盐城当

地的新媒体和文旅账号纷纷进行二次创作和转发。最令人欣慰的是,很多人都表示因为这张照片,第一次知道江苏盐城有野生火烈鸟栖息,对当地的生态环境刮目相看。同时也吸引了许多摄影爱好者专门前往条子泥湿地公园,希望一睹火烈鸟的风采。

这幅摄影作品不仅仅是一张 好看的新闻照片,它的背后更蕴 含着中国生态建设的足迹。麋鹿 的回归与繁衍,是中国生态保护 的成功案例。从1986年的39头 到如今的7840头,这不仅仅是 数字的增长,更是中国生态保护成果的体现。野生麋鹿的不断扩散证明了盐城的生态环境越来越好,为它们提供足够的生存空间和食物资源。而火烈鸟的连续9年到访,更是对盐城生态环境的高度认可。

当"麋鹿天堂"与"鸟类天堂"同框,当两种原本永远无法相遇的物种齐聚,它们的背后是盐城生态建设的缩影,是水韵江苏的生态成绩单,是中国持续生态保护的一幅美妙画卷,是多元文明交流互鉴的动物界"样本"。

(作者系扬子晚报社记者)

成都商报社通讯《会员"一充再充"也看不了想看的内容,为什么看电视越来越复杂?》

不要错过在生活中找选题的机会

□杨佩雯

在第34届中国新闻奖获奖作品中,成都商报社作品《会员"一充再充"也看不了想看的内容,为什么看电视越来越复杂?》获得通讯类三等奖。作为主创人员,事实上我在写《会员"一充再充"也看不了想看的内容,为什么看电视越来越复杂?》这篇报道前,已经非常清楚电视机的功能有多复杂:我们能通过电视机看各大卫视的直播,回看已播过的节目,还能看网络综艺节目,甚至能像在手机上一样刷短视频、玩游戏。



已习以为常的"正常"

尽管电视机的功能已如此"强大",可惜对于像我这样的成年人来说,仍然无法自如地在这些功能中跳转。

春节在爷爷奶奶家,当长辈们提出让我把电视机调到哪个节目时,我一番操作后可能还得求助于正在读小学的堂弟堂妹。很奇怪,哪怕面对的是从来没用过的电视机,小孩子也能超快上

手,简直是电视机厂商配备的活 体说明书。

在我的记忆里,电视机的 "难用"持续很多年了,绝不是 这两年才出现的新鲜现象。

不过,作为财经记者,我之前从没想过把这个现象当作选题,因为不是某一个电视机品牌这样干,而是几乎所有的品牌都这样,这会把人的思维惯性导入

一个误区:这是"正常"的,是 科技发达、电视机功能增加后必 须要面对的事情。

直到2023年初,网络上有了小范围的讨论,我们报社领导让我对此关注一下,我正式介人这个选题,看着很多人对电视机的吐槽,我后知后觉地想:这些普遍存在的现象或许代表的并不是"正常"和"合理"。

电视机不应是"广告机"

最初,我的思路是找消费者。

我通过黑猫投诉平台找到多起消费者对电视机的相关投诉案例,但投诉的状态基本上是"已完成"(即品牌方已向消费者给出解决方案)。在"已完成"后,我们无法通过平台获得消费者的联系方式,连续找了一些合适的投诉案例都是如此,消费者

这条路相当于走不通了。 不过,这些投诉案例也让我 对"看电视越来越复杂"这件事 有了更深入的理解,所以我换了 另一个思路:不再着眼于具体的 消费者案例,而是从中跳脱出 来,以一种研究型报告的方式去 论述看电视变复杂的原因。 在大量投诉案例的基础不 上,我们又去研究了市场上不 同电视机品牌的内容系统和机 后电视机品牌的对各大电视机 后时对各大电视机品牌产品 一商工作人员进行采访后品 现:大部分电视机品牌产品 构嵌了多套不兼容的视频者在 系,这也直接近然无法观看 有想看的影视内容。

基于此,《会员"一充再充"也看不了想看的内容,为什么看电视越来越复杂?》这篇报道系统性地论述了看电视变复杂的三大原因:一是同一个电视机内不同平台的会员充值;二是同一平台的不同端口会员充值;三是区分幼儿内容的会员充值。

而且,在电视机厂商工作人员的点拨下,我意识到:电视机的复杂化不是偶然,这种商业模式最早或许可以追溯到乐视超级电视——把电视机以低于成本的价格卖给消费者,再通过"客厅营销"把钱赚回来。激烈的行业竞争推动各大电视机厂商走向了这一商业模式。

让观众回归"电视乐趣"

《会员"一充再充"也看不了想看的内容,为什么看电视越来越复杂?》一文发布后,不仅被广泛传播、转载,还有多家媒体基于这篇稿件内容撰写评论,稿件中所用的总结性词语"一充再充""套娃式充会员"和部分段落均被原原本本地引用。同时,文章也引起了相关监管部门的关注,召开相关会议进行整治

2023年1月6日,《人民日报》刊发评论文章《会员一充再充、广告无法关闭,智能电视如

何留住用户》,上海市消保委发布评论说"套娃式收费薅消费者羊毛要不得";同年1月14日,中国消费者协会点名称"套娃式收费引消费者不满"。

2023年8月,国家广播电视总局联合工业和信息化部、市场监管总局等单位,召开治理电视"套娃"收费部署会,要求开展专项整治。截至2023年底,经过4个多月的推进,第一阶段工作实现在全国范围内"开机看直播、收费包压减50%、提升消费透明度"的目标。有线电视和

IPTV 开机广告全面取消,开机时长从治理前的最多118秒减少到不超过35秒。

现在回头看《会员"一充再充"也看不了想看的内容,为什么看电视越来越复杂?》这篇报道的采写过程,我对记者这份职业也有了新的认知。我意识到,不要忽略"小我"的感受,当我觉得"难"的时候,会有比我更弱势的群体也觉得"难",不要错过在生活中找选题的机会。

,还题的机云。 (作者系成都商报社记者)